利赤記 第一課

全書介紹、燔祭

播映操作小技術:滑鼠 click 各位置





請按 下一 開始播放

全書介紹、燔祭

利未記對許多的人來說是一卷非常奇怪的書,從創世記開始閱讀、

進到出埃及記就有一點辛苦,進入利未記,對於裡面所描繪的內容。

儀式等等,就會覺得苦不堪言。一方面很難理解當時的狀況,



因為這個緣故,利未記常常就被忽瞻。

但是從另外一方面來說,在教會歷史當中, 就是近代教會也有很多人從利未記得到很大的**幫助**...

■ 在美國有一位牧師建立新的教會,就下定決心從 利1:1 **遷節逐章**地來解釋講道, 他花了一年的時間,教會從他一個人開始,一直到成為幾千個人的大教會。

我們已經不需要獻祭,所以對這些儀文,實在很難發現讀經的樂趣和亮光,

■ 波士頓地區另外一個非常著名、在宣教上面有很多參與的教會, 他們也曾經進行了一個活動,用**三十天**的時間讓弟兄姊妹來讀利未記, 從這個當中找到對今天基督徒生活的意義和幫助。

大概所有的讀經,大部分的時候我們比較注重的是一些理性的理解,

尤其是歷史的故事,我們需要知道當時的風俗文化等等,透過這一些解釋,

幫助我們理解故事當中人物的<mark>感受</mark>、所面對的<mark>挑戰</mark>,生活當中的問題、困難,

上帝給他們的啟示、帶領等等。從這當中,我們明白了事件之後,

我們**更多認識神**,我們也知道我們可以<mark>怎麼樣的調整。</mark>

但是利未記似乎不是一卷這樣子的書,就懂文的進行、獻響的程序等等來說,

是非常千篇一律、公式性的,一旦你理解了、你就做,大概不太需要特別的解釋,

這一些禮儀的進行,它的重點不在於理解,它的重點在於參與、在於感受。

當你按照上帝所說的來做的時候,在那個過程裡頭去體會神的心意,

去感受神跟人關係的,不管是恢復、是破壞,在過程當中,

透過感受,我們來反省,我們來禱告,我們好像在時空當中, 人和神有一個**相互呼應**的過程—神對我們有要求、人有回應,

在過程當中,發現我們跟神的關係是活潑的,是真實的。

這是閱讀利未記過程一個非常重要的、和其他書卷不一樣的地方。



1:1 耶和華從會幕中**呼叫**摩西。這個呼叫就好像神在荊棘火焰當中呼叫摩西一樣, 是同樣的心態、是同樣的目的,是同樣的體會我們來面對神這一次的呼叫。

經文的背後,祂是同樣一位主動向人**脬矎**的神,是一位主動**歐示**的神,

是透過這些獻祭、潔淨的規定,這一位主動呼叫的神 來和我們一起要能夠建立或者增進那個關係,

對於神所呼叫的這一些內容,應該要一樣的謹慎的看待,

不要忘記那是上帝在會幕當中呼叫摩西要給我們的啟示。

1:2-4 你們中間若有人獻供物給耶和華,要從牛群羊群中獻牲畜為供物。 他的供物若以牛為燔祭,就要在會幕門口獻一隻**沒有發霧的公牛**,

可以在耶和華面前蒙悅納。他要按手在燔祭牲的頭上,燔祭便蒙悅納,為他贖罪。

獻燔祭可以有好幾種不同的牲畜,這裡提到的☆牛,

10 可以以編華或**山羊**,14 可以有**扁**來作為燔祭的牲畜。 這幾種不同的動物、不同的牲畜,它的價值當然不一樣,

以色列人可以選擇,可以按照他們經濟的狀況,

從最昂貴的公牛,一直到最便宜的鳥,都可以拿來獻作燔祭。



1

燔祭真正的意義在於它全然的獻上,和祭牲的種類和它的價值沒有太大的關聯。 每一個人都可以按照他不同的情況來**親近神**,表達他願意全然獻上的心意。



1:4 提到為他贖罪,常常引起很多的誤解...,如果有贖罪祭和贖愆祭, 為什麼這裡還有贖罪的燔祭呢?在贖罪祭和贖愆祭的規範當中, 對於是什麼樣子的罪應該如何處理有非常詳盡的說明。 相較之下,燔祭的部分反而沒有,只有很簡單地說了一句為他贖罪。

聖經當中獻**燔祭**出現的經文,大部分都是跟著其他的某一種祭**一起獻上**的,

民8:12 是燔祭和贖罪祭一起獻上;民10:10 是燔祭和平安祭;

民28:10 是燔祭和奠祭;28:31 是燔祭和素祭。

我所選擇的經文都是在**民數記**裡頭,那是以色列人在曠野, 是**利未記**的這一些規定頒布之後不久的時間,

> 所以以色列人在各方面禮儀的遵行和操作上面, 大概是最符合利未記這裡所規範的。



娜亞在洪水之後,和他的家人以及各樣的活物從方舟出來... 創8:20-21 娜亞為耶和華築了一座壇,拿各樣潔淨的牲畜、飛鳥,

獻在壇上為醫藥。耶和華聞那馨香之氣,就心裡說:



我不再因人的緣故咒阻地,也不再接著我才行地滅各樣的活物了。 挪亞出方舟所獻的這個祭是爛祭,不是要為在下雨、洪水氾濫的時間當中, 施完的其一地歷史的異求臟黑,如果具理釋的學園,應去聲的具臟黑效、臟後

所行的某一些特定的罪來贖罪,如果是那樣的狀況,應該獻的是贖罪祭、贖愆祭。

那這裡燔祭的意義是什麼呢?大概是挪亞從方舟出來之後,對於人得罪神、

不按照神的心意來生活、來行事、人和神關係的破壞,有非常非常強烈的感受, 原來是一片欣欣向榮、人幾乎已經是遍滿地面,在上帝各樣的<mark>賜福</mark>之下, 卻是背叛神、離棄神。當洪水的審判臨到,所有的生命都失去了,

所有的城市、鄉村的繁榮富裕都不見了,他非常有感受。

當他離開方舟之後,他想到人應該要來**賴近神**,人應該要和神維持一個**和好**的關係, 人應該要來贏得神的**喜悅**,靠著遵行神的心意來生活、來行事,

是在這一些感恩也好,是他的決定也好,是他的體會、他的領悟也好,

他來,他把**所有的都獻上**。

燔祭這個**全然獻上**,代表向神敞開,告訴神,我們雖然渺小、雖然充滿罪孽, 但是我們願意來到神的面前。我們都知道,所有的人、所有的活物在神眼前,

因為罪的緣故,我們都是不潔淨的,我們也都是不討神喜悅的。 那如何可以來到神的而前呢?...緣条裡頭有一個為人贖罪的功用,

是在人願意全然獻上、全然委身,是人願意邀請神進入我們的生活,

是在這樣子的意念當中,神不看我們的罪孽,神好像遮蓋了我們的罪孽,

在燔祭的遮蓋、贖罪、潔淨的概念當中,我們得以親近神。

所以,它的贖罪是比較一般性的、是總括性的,而不是特定的某一項罪行。

另外一處的例子在撒母耳紀上第七章:

約櫃在一個地方停留了相當的時間,終於以色列人決定 他們要專心來尋求神,所以他們來找撒母耳,

撒母耳告訴眾人要除去他們當中的偶像。這個時候,

非力士人來攻打以色列人,以色列人就請撒母耳向神呼求 撒上7:9 撒母耳就把一支吃奶的羊羔獻予耶和華做全牲的**燔餐** 為以色列人呼求耶和華。



現在在一個危機當中,以色列人特別的**邀請神**來介入他們的歷史,參與在他們的當中, 以至於他們可以有神來為他們**爭戰**,抵擋非力士人的攻擊...。

這個爛器代表我們不但從過去敬拜偶像的那個罪孽當中出來,

我們要離棄過去那樣子的決定、那樣子的生活的態度和價值觀,

向神完全的**敞開**、完全的**獻上**,願意毫無保留的來<mark>跟隨我們的神。</mark> 在這個時候有非力士人的攻擊和威脅,也是因為這樣,所以它似乎讓 以色列人的那個決定顯得更加的<mark>重要和強烈</mark>。是因為這樣的緣故,

我們意識到我們不可能靠著我們自己的力量來抵擋這些敵人,非力士人有非常 進步精良的武器、軍隊,**以色列人需要神**。

所以透過這個全然獻上的燔祭,他們邀請神來到他們當中。

這是神在會幕當中呼叫摩西、給了以色列人一個可以透過獻寶的過程、獻祭的方式,

透過<mark>率祭牲</mark>的過程、按手在祭牲的頭上,在參與的過程裡頭向神用**動作**來表明。 對我們今天的基督徒來說,當然,我們不再獻這一些燔祭,

但是,燔祭的意義對我們來說仍然是非常清楚而且深刻的,

它是我們應該來到神的面前呈然委身、呈然獻上。

8

今天我們和神中間已經沒有攔阻,只要我們相信耶穌基督,祂成為神和人中間的**中保**,所以那個全然獻上的體會,應該可以比舊約時期的以色列人要更為深刻。 我們真的可以完全地來到神的面前,是坦然無懼地我們尋求神的幫助, 是毫無保留地把我們的問題、把我們的困難都交在神的面前, 我們領受祂的思典,我們也遵行祂的指引。燔祭在這獻上的過程當中,

所以,<mark>今天的基督徒</mark>在燔祭的意義當中,我們要學會的是<mark>神樂意我們來到祂的面前</mark>, 祂<mark>啟示</mark>,祂也給予所有的<mark>引導</mark>。不管是富有的、是平凡的,或是貧窮的, 神讓舊約的以色列人可以從牛、從羊、從鳥、從不同的管道當中,

它告訴神我們願意全然地領會祂的心意,也尋求祂的同在。

今天的基督徒每一個人的狀況也都不一樣,有的人富有、聰明, 有的人覺得貧窮不如大部分的人,甚至情況相當地不理想。 但不管是在什麼樣的情況之下,我們需要來到神的面前認罪, 或者我們許願神聽我們的聽售,我們來還願、我們來感恩, 或者有其他各式各樣的狀況,總而言之,爛餐為人鋪路。

他們向神表明他的心意,也都蒙悅納。



今天的基督徒可以在禱告當中,在我們一禱告的開頭,

我們就**邀請**神進入我們的生命,我們**開放**我們的心靈, 告訴神我們樂意祂成為我們生命的**主宰**,

成為我們人生當中每一段過程的引導,這是燔祭。

讀利未記的傳道人、神學家、學者提醒我們,

這卷書是最容易看到基督和教會的一卷書...

- 在基督身上,我們看見這一些儀文全然的應驗。原來,所謂的全然獻上, 最好的榜樣是耶穌基督,是祂讓我們和神中問沒有隔斷的牆,沒有攔阻, 所以我們更可以在耶穌基督身上看見燔祭的成就,因此我們可以效法。
- 基督教會裡頭的每一個弟兄姐妹,我們都要比以色列人要更為有福, 因為我們不再需要靠這一些象徵性的、指標性的、圖騰式的祭物, 而是真實的體會、感受耶穌基督在十字架上為我們所成就的功勞,

聖靈的工作,引領我們可以真正全然的獻上,也全然的接受神所賜給我們的救恩。 鼓勵各位學習在我們的日常生活當中,學著像以色列人一樣,

天天獻上燔祭,全然獻上、全然委身。

10